兰州市深入推进"十破十立•移风易俗"建设文明乡风工作

# 破除陈规陋习 倡树文明风尚



#### 一线风采

九局

#### ■ 中国妇女报全媒体 记者 贾莹莹

近日,辽宁省葫 芦岛地区遭受了一 场前所未有的洪灾 侵袭,给当地人民 群众的生命财产安 全带来了巨大威胁 和严重损失。中铁 九局大连分公司职 工汪成竹和妻子张 莹第一时间关注葫 芦岛市建昌县的受 灾情况,积极筹备 物资,从大连驱车 前往受灾地区,为 灾后重建注入一股

由于一直照顾 生病住院的妻子, 灾情发生后汪成竹 没能第一时间前往 受灾地区。8月29 日,在张莹出院后 的第一天, 汪成竹 就着手采购米面油 等生活物资,计划 前往葫芦岛的灾 区。考虑到妻子刚 出院,汪成竹不想 让她太过奔波劳 累,只想让她留在 家里安心休养。然 而张莹的一番话深 深打动了他,让他 既感动又钦佩:"灾 情不等人,咱把力 量集中到最需要的 地方,就必须到现 场才知道哪儿最需 要帮助,才能真正 帮到受灾的人。"就

这样,在张莹出院 后的第二天,他们就迅速计划救灾 捐助事宜。

从计划到行动,不到24小时, 汪成竹夫妇联系了村委会、志愿 者,深入了解受灾情况和实际需 求,只想尽快把物资送到受灾群众 手中。8月30日张莹去医院复查 抽血,没等检验结果出来,汪成竹 和张莹就从医院出发,一路驱车, 晚上到达葫芦岛市的受灾地区。8 月31日早上6点,天未全亮,就在 当地志愿者陪同下,马不停蹄地走 访了黑山科乡、大屯镇,看望了因 暴雨泥石流受灾的20余户村民家 庭,为他们送去米面油和慰问金, 累计捐赠资金4万余元。

自2015年两个人组建家庭以 来,9年时间里,汪成竹和张莹始终 如一地热心公益事业、无私帮助他 人,多次为身患重病病人慷慨捐 款,资助困难家庭渡过一个又一个 难关,投入资金累计10万余元。

汪成竹和张莹告诉中国妇女报 全媒体记者,比起那些奋战在一线 的志愿者们,他们的捐赠不算什 么,希望能通过自己的绵薄之力为 受灾地区带来温暖和希望,希望葫 芦岛受灾地区能够早日战胜困难, 重建美好家园。

#### ■ 中国妇女报全媒体记者 袁鹏

"'十破十立·移风易俗'十大行动是我们落 实党的二十届三中全会《决定》关于'实施文明乡 风建设工程'的具体实践,是坚持自治、法治、德 治相结合,有效激发村民内生动力的有益探索和 尝试,对大力推动移风易俗,培育树立文明乡风, 助推乡村振兴起到了显著的促进作用。"日前,甘 肃省兰州市委常委、宣传部部长刘伟红在接受中 国妇女报全媒体记者采访时说。

乡村振兴,乡风文明是保障;文明乡风,移风 易俗是关键。今年以来,兰州市坚持把移风易俗 作为农村精神文明建设的重中之重,制定印发了 《兰州市"十破十立·移风易俗"推进十大行动建 设文明乡风实施方案》,积极引导群众共做文明 新风的引领者、倡导者和实践者。

#### 激活村民自治 涵养文明新风

"原来,村里办寿宴、升学宴的特别多,自成 立红白理事会小组以来,经过我们的共同努力, 现在大家办红白事都有了参照标准,谁也没有负 担了! 村民也非常支持我们的理事会。"兰州市 红古区花庄镇湟兴村红白理事会会长那梅兰在 接受采访时高兴地说。

在推进移风易俗的过程中,红古区充分尊重 村民主体地位,先后完善辖区34个村的村民自 治机制,修订自治章程,注重发挥"一约四会"(村 规民约,村民议事会、红白理事会、道德评议会、 禁毒禁赌会)等村民自治组织的作用,让村民在

乡村事务中享有知情权、参与权、表达权和监督 权。依托"田"字形基层治理体系建设,红古区打 造出"镇街干部+村社干部+网格员+志愿者"四 级宣传网格体系,通过向群众发放移风易俗倡议 书,讲解移风易俗工作要求,引导群众转变观念, 倡树文明新风,提高移风易俗工作的知晓率和参 与率。这也推动着红古区"贺喜奔丧有分寸,礼 尚往来有尺度,人情世故讲法纪"的乡村治理和 美画卷徐徐展开。

在此基础上,全市各区县积极创新方式方 法,主动融入群众,共商共议移风易俗新风尚。 永登县充分发挥"巾帼家美积分超市"作用,村民 可用参与移风易俗活动的积分兑换生活必需品; 榆中县打造"家风挂门楣""古井旁议事"等文明 新风赋能乡村振兴品牌项目,引导群众凝聚正能 量、提振精气神儿……

今年以来,共引导群众累计简办红白事215 件、取消集会190场,越来越多的村民开始自发 简办红白喜事,相互攀比的不良风气日益减少。 "婚事新办、丧事简办、其他不办"的文明行为已 逐渐成为村民的自觉行为。

#### 开展多元活动 深植文明理念

坚持把各类文明实践活动作为深化拓展移 风易俗的重要手段,注重发挥新时代文明实践中 心(所、站)等阵地作用,通过文化讲座、故事会、 文艺演出等多元形式,推进移风易俗、弘扬时代 新风。这是兰州市推进移风易俗工作的重要举

日前,在永登县龙泉寺镇龙泉村新时代文明

在举行,主讲者通过把移风易俗的理念贯穿至科 学合理健康饮食和健身锻炼的知识讲解中,让村 规民约、乡风文明的理念,在知识传递中深入脑 海,让村民们耳目一新。

"每个季度,村上都会召集村民参加移风易 俗活动,镇村干部会现场讲解移风易俗'十破十 立'工作法和相关知识。现在,大家共同制定村 规民约,村里谁家有事统一报备、从简操办,村民 们齐声叫好。"龙泉村村民王宗银表示。

榆中县和平镇冯湾村通过整合农家书屋、文 化广场等设施资源,多频次开展主题文明实践活 动,打通文明传播"最后一公里"。冯湾村还吸纳 村干部、老党员、新乡贤等组成"宣讲队",定期讲 解移风易俗、文明新风的意义,引导村民自觉抵 制婚俗陋习。

今年55岁的冯总发是冯湾村"宣讲队"的一 名成员,多年来,他义务承担着村里免费"司仪" 的责任,在帮助村民减少宴席开支同时,也劝导 各家摈弃以往的大操大办和铺张浪费,10年来, 他累计参与各类移风易俗活动200余场。

截至目前,兰州市共组织开展抵制高额彩 礼、厚葬薄养,反对铺张浪费和不文明祭祀等为 主题的移风易俗实践活动2160场次,参与群众 达31万人次,使群众在活动中受到教育、得到提 高,将文明新风内化于心、外化于行。

#### 培树先进典型 引领文明风尚

突出示范引领,督促指导各县区因村而异、 因地制宜,深入持久地开展文明家庭、"五星级文 明户"、道德模范、兰州好人、新时代好少年以及 "好公婆""好儿媳""好妯娌"等选树活动。兰州 市充分发挥典型带动作用,用身边人教育身边 人,用身边事引领身边事。

在皋兰县什川镇上车村新时代文明实践站, "兰州市新时代最美乡贤"魏生恒宣读了《"移风 易俗·十破十立"倡议书》,用家乡话、大白话,讲 述了自己乐于助人、热心公益事业的事迹。上车 村"乡贤"魏周言创办了"古梨园农耕文化展示 馆",在馆内开展研学、劳动教育、红色文化传承 等实践活动,与村民一同共筑文明,让文明乡风 浸入村民日常生活。村民们纷纷表示,要向魏生 魏恒周言这样的身边榜样学习。

"我在积极参与群众性宣传工作的过程中发 现,类似'好公婆''好媳妇'的评选非常重要,这 能让群众成为移风易俗的主角,更加设身处地地 感受到崇德向善的重要意义。作为党员和村里 红白理事会理事人,我不仅要很好地为村邻提供 服务,更要主动做移风易俗的践行者、引领者、宣 传者。"魏生恒表示。

"移风易俗不是一蹴而就,需要疏堵结合,榜 样示范带动就是其中重要的一环。"上车村党支 部书记魏孔峰这样说。

经过榜样带动和宣传引领,上车村的村民将 更多的精力和资金用于生产生活的改善上,不仅 村子更美丽,风气也越来越好。截至目前,上车 村共评选出"文明家庭"10户、"好邻居"20人、 "兰州好人"1人、"兰州市新时代最美乡贤"1人。

在实施乡村振兴战略、全面建设新时代美丽 兰州的新征程上,兰州市将持续深入推进移风易 俗工作,让文明乡风吹到每个村居,吹进群众心 田,让金城大地广袤农村成为一片家风良好、民 风淳朴、乡风文明的希望田野。

## 实践站,一场通俗易懂、实用性强的主题讲座正

自发募捐,将助学金和衣物、生活用品送到 被救助儿童手中,并在儿童节、暑假、中秋 节、春节等走访看望他们,为他们解决生活 中、学习中的困难,并带去母亲般的温暖。 同时,该公司积极开展支部联建,主动与县 妇联、残联、学校对接,与辖区村委、社区共 建联建,多层面掌握在生活上相对困难的学 生信息,做到救助活动精准高效。

爱心助成长 情暖开学季

生活、学习问题,国网河北省邢台市隆尧县供

电公司"爱心妈妈"团队再次踏上征程,来到

山口镇东尚村,走访慰问了3名困难儿童家

庭,给学生送去了助学金、学习用品等,帮助

他们调整心态,以最饱满的热情迎接新学期。

心助学的第十三个年头。一直以来,他们致

力于失学儿童、困难儿童的救助活动,通过

据了解,这是该公司"爱心妈妈"团队爱

临近开学之际,为解决更多困难儿童的

团队成员宋玉平说:"接到参加'爱心妈 妈'走访困难儿童的通知,我毫不犹豫地报 了名,当我用双手拥抱孩子时,深切体会到 关爱困难儿童不仅是职责所在,更是情之所

(中国妇女报全媒体记者 周丽婷/杜秀青)

#### 天津:

河北:

#### 有理能评 有事能说

"新时代文明实践站内每晚有唱歌跳舞 的村民和小孩子随意进入书屋,造成书屋秩 序混乱。"不久前,天津市宝坻区尔王庄镇冯 家庄村图书管理员向村委会反映。

"红色评理队"了解到情况后,发现当事 人均为女性,于是召集女性评理员进行调 解。经过现场确认事实,4名女性评理员从 情、理角度出发对他们的矛盾进行剖析和说 理,同时经过商讨后给出了建议。最终,经过 协商和沟通,原本存在意见矛盾的双方当事 人站在评理室门口握手言和。

今年6月,冯家庄村依托村党史馆红色教 育资源,在馆内设置"红色评理站",植入革命 老物件、红色书籍、红色标语等红色元素,营 造浓厚的红色氛围;通过"群众推荐、个人申 请、支部把关"的方式,广泛吸纳公道正派、德 高望重、群众认可的革命后代、老党员、老干 部、老教师等组建"红色评理队",参与矛盾调 解和村庄议事等工作;制定"提出、调查、评理、 反馈"流程,以"情"打开心结、以"理"疏导情 绪、以"法"化解矛盾。"红色评理站"设置站长 和副站长各1人,主力红色评理员7人,预备 红色评理员10名,其中女性评理员9名,根据 调解内容随时调整调解队伍人员占比,为群 众搭建了有理能评、有事能说的"红色"交流

参与村庄议事,是"红色评理队"的一项 重要职能。7月初,村里接连举办的暑期"三 下乡"和"传承好家风"两场活动,受到了村民 的广泛欢迎,60余名儿童参与其中。另外, 根据村民点课,村妇联主席、"红色评理队"成 员于菲菲还组织借助宝坻区妇联、团区委、宝 青社工中心、天津师范大学实践队、书法协会 会员、村内志愿者等各种力量,开办了村级暑 托班,受到广泛欢迎。

(中国妇女报全媒体记者 高丽)

#### 基层连线

北京房山区:

### "好邻居"助力社会治理

#### ■ 中国妇女报全媒体记者 耿兴敏

苏庄地铁站是北京市房山区西潞辖区轨道 交通的重要站点,也是通勤族骑行需求最为集 中的区域。曾经,自行车、共享单车、电动自行 车无序停放,既破坏了环境秩序、存在安全隐 患,又影响商家经营、居民正常出行。然而,最 近"好邻居"的一组治理前后的对比图让人眼前 一亮,这由"乱"到"治"用了什么高招呢?

#### "好邻居"有商有量,齐心研究解决方案

近期,有不少居民反映苏庄地铁站及中海 广场周边自行车、共享单车、电动自行车乱停乱 放,堵塞了路面,行人不得不绕道而行,周边环 境脏乱差。

"不仅居民反映,底层商户也颇有怨言。苏 庄地铁站属于房山线的较大站点,因周边没有 停车场,出行居民为了方便,把电动自行车、自 行车停在中海广场,甚至停在广场商户门前,每 天多达600多辆。整治停车乱象有难度,场地 和资金是两大难题。"苏庄三里社区党委书记邵

为解决这两大难题,西潞街道召开"好邻 居"议事会,协同房山区城市管理指挥中心、区 交通局、苏庄三里社区、中海地产、中海物业协 商解决方案。

首先场地从何而来?经过商量,大家认为 可以合理利用绿地,拓宽苏庄地铁站A出口两 侧路面,在保持绿地性质的同时,增加绿地使用 功能,划分出共享单车、自行车、电动自行车停 放区域。苏庄三里社区就此方案广泛征求居 民、商户意见,得到认可。

#### "好邻居"共担费用,实现共建共享

下一个难题——资金从哪里来?"好邻居" 们还是一同坐下来商量。

"街道组织大家商量办法的时候,'好邻居' 单位西潞东方公司首先表态,为快速解决问题, 可以先行垫资进行施工。中海地产的'好邻居' 也表示可以和西潞街道共担费用,发动商户们 进行集资,因为这是共建共享的好事。'好邻居' 的担当作为、守望相助让我们感动。"西潞街道 工委副书记解美玲说。

资金问题解决了,"好邻居"们马上就干。 西潞东方公司进行紧张施工,拓宽路面、加铺透 水砖、安装绿篱和铁艺栅栏,施划了电动自行车 停车区域。"好邻居"单位区交通局协助施划共 享单车停车区域,规范停车秩序。"好邻居"商户 中海物业在商户门前安装了花箱,提升周边环 境的同时防止车辆乱停。苏庄三里社区把划分 的区域安装上指示牌,引导大家按区域停车。 经过10多天紧张施工,新的停车场所亮相。

#### "好邻居"志愿服务保障,停车秩序 更加井然

新的停车场建成了,但很多人还没养成停 车入位习惯,为此,苏庄三里社区招募"好邻居" 志愿者,在早6:00~8:00的高峰时段进行引 导。不少居民纷纷响应,"好邻居"商户在中海





物业的牵头下,与社区志愿者一同参与引导。 经过一个星期磨合,苏庄地铁站和中海广 场周边乱停乱放现象大有改观,居民活动空间 增加了,商户门前干净了,安全隐患消除了,"房 山好邻居"的共建共治共享打赢了车辆乱停攻 坚战。 今年,房山区着力建设"六个我来办助推信

访工作法治化"体系,发挥"平安好邻居+我来 办"在矛盾预防化解上的优势作用。

部门单位是"好邻居",大家齐心协力想办 法,真情付出共建共享。居民群众是"房山好邻 居",他们用志愿服务助力社会治理,为街道社 区排忧解难。一个个难题通过"房山好邻居"的 方法得以解决,体现了"房山好邻居"解决问题 的决心、破除障碍的齐心和一同发力的真心,让 "好邻居"在解决居民诉求上有了更多生动的实 践,从源头预防矛盾产生。

### 湖南:

#### "百支名中医团队进基层" 活动累计服务人数超9万

从今年6月以来,湖南省中医药管理局 持续开展"百支名中医团队进基层"中医药 服务活动,组织194个省市级名中医团队共 4075名医护人员深入基层,累计服务群众 9.4万人次。

活动开展以来,湖南省直各中医医院深 入医联体单位以及周边乡镇卫生院和社区 卫生服务中心组织开展会诊、查房、中医护 理服务和义诊活动,紧密型医联体或医共体 牵头的市县级中医医院组派专家团队下基 层组织开展病例讨论、专家授课等活动,深 入指导598家基层医疗卫生机构规范开展中 医药适宜技术,持续提高基层中医药服务水

据了解,活动有团队水平高、覆盖范围 广、帮扶措施实三大特点。其间,还开展了中 医药知识健康大讲堂等活动,宣传普及中医 药文化知识,提高基层群众中医药健康素养。

湖南省中医药管理局局长肖文明介绍, 活动充分发挥名中医团队作用,将优质中医 医疗服务资源下沉基层,并通过病例讨论、 专家授课、技术指导等方式加强了湖南对基 层医疗卫生机构的中医药服务指导。省中 医药管理局将以此活动为契机,持续推动优 质医疗服务资源下沉,加强各级中医医院对 基层医疗卫生机构的指导与合作,开展中医 药适宜技术培训和指导,持续加大对中医药 文化的推广力度,提升基层中医药服务水 平,提高人民群众获得感,增进广大群众健

(中国妇女报全媒体记者 邵伟)